



Αθήνα, 26/08/2020
Αρ. πρωτ.: 1968/234989

**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΛΟΙΜΩΔΩΝ & ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΩΝ ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ**

Ταχ. Δ/ση: Βερανζέρου 46
Ταχ Κωδ.: 10438, Αθήνα
Πληροφορίες: Η. Φράγκου, Γ. Κόμητας, Χρ. Δηλέ
Τηλέφωνο: 2105271616, 2105271608, 2102125737
fax: 2105271619
e-mail: ifragkou@minagric.gr, gkomitas@minagric.gr,
chdile@minagric.gr

Προς: Πίνακας Αποδεκτών

Θέμα: «*Εμβολιασμός κατά του ορότυπου 4 του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου*».

Α. Εφαρμογή του εμβολιασμού.

Από το 2014 οπότε και εκδηλώθηκε η επιζωοτία Καταρροϊκού Πυρετού από τον ορότυπο 4 στη Χώρα μας και έως τις 30.07.2020, δεν είχαν εκδηλωθεί άλλες εστίες Καταρροϊκού Πυρετού από τον εν λόγω ορότυπο στην ηπειρωτική Ελλάδα.

Από τις 30.07.2020, οπότε και επιβεβαιώθηκαν οι πρώτες εστίες της νόσου στις Περιφερειακές Ενότητες (ΠΕ) Κοζάνης και Καστοριάς, η επιβεβαίωση κρουσμάτων της νόσου από τον ορότυπο 4 του ιού είναι σταθερή και η νόσος εξαπλώνεται σταδιακά στις γειτονικές ΠΕ. Έτσι, έως σήμερα, έχουμε 55 επιβεβαιωμένες εστίες του νοσήματος, ενώ οι υποψίες που προκύπτουν από την κλινική και ορολογική επιτήρηση διερευνώνται εργαστηριακά. Η εκδήλωση εστιών έχει επιφέρει την επιβολή των μέτρων που προβλέπονται στην κείμενη νομοθεσία και έχει προκαλέσει την ανησυχία όσων εμπλέκονται στην εκτροφή ζώων ευαίσθητων στη νόσο ειδών (βοοειδή, πρόβατα, αιγοειδή) για την περαιτέρω εξέλιξη της νόσου στη Χώρα.

Η Κεντρική Αρμόδια Αρχή του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Υπ.Α.Α.Τ.), λαμβάνοντας υπόψη:

α) Την επιδημιολογική εξέλιξη του νοσήματος στην ηπειρωτική Χώρα.

β) Το εκτιμώμενο κόστος μιας εθνικής εκστρατείας υποχρεωτικού εμβολιασμού, καθώς και τον ελάχιστο απαιτούμενο χρόνο για την ολοκλήρωση των διαδικασιών προμήθειας των απαιτούμενων δόσεων εμβολίων σε μία τέτοια περίπτωση.

γ) Τη σύμφωνη γνώμη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

δ) Την σύμφωνη γνώμη των μελών του Εθνικού Κέντρου Ελέγχου της ασθένειας υπέρ της πραγματοποίησης εθελοντικού εμβολιασμού για τον ορότυπο 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού.

ε) Το γεγονός ότι η χρήση αδρανοποιημένων εμβολίων κατά του συγκεκριμένου ορότυπου του ιού αποτελεί τεκμηριωμένα αποτελεσματικό συμπληρωματικό μέτρο καταπολέμησης της νόσου, σε συνδυασμό με την έλεγχο του πληθυσμού των εντόμων φορέων και τον έλεγχο των μετακινήσεων ζώων ευαίσθητων στη νόσο ειδών.

στ) Το αίτημα της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής της Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας με βάση τις εισηγήσεις των Τοπικών Κέντρων Ελέγχου της ασθένειας Καστοριάς, Φλώρινας, Γρεβενών και Κοζάνης για πραγματοποίηση εμβολιασμού, η οποία έχει ξεκινήσει τις απαραίτητες οικονομικές διαδικασίες για την προμήθεια του εμβολίου.

ζ) Τους διαθέσιμους πόρους.

η) Τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα στον περιορισμό των κλινικών συμπτωμάτων της νόσου και της εξάπλωσης της κυκλοφορίας του ιού στις χώρες της Ευρώπης όπου έχει πραγματοποιηθεί εμβολιασμός για την αντιμετώπισή της.

Προέβη στις απαραίτητες ενέργειες, ώστε να καταστεί δυνατή η πραγματοποίηση εθελοντικού εμβολιασμού ζώων των ευαίσθητων στη νόσο ειδών (βοοειδή, πρόβατα, αιγοειδή), με αδρανοποιημένα εμβόλια κατά του ορότυπου 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου.

Σύμφωνα με το άρθρο 6 παρ. Β, εδάφιο (β) της υπ' αριθμ. 1777/211994 Κοινής Υπουργικής Απόφασης Έγκρισης προγράμματος οικονομικών αποζημιώσεων, ενισχύσεων και λειτουργικών δαπανών που προκύπτουν από την επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης του ζωικού κεφαλαίου της χώρας (διερεύνηση, πρόληψη, επιτήρηση, έλεγχος, εκρίζωση, έκτακτες επεμβάσεις) στο πλαίσιο εφαρμογής των ισχυουσών ειδικών κτηνιατρικών διατάξεων, για το έτος 2020 (ΦΕΚ 3309Β'/07.08.2020), στις επιλέξιμες δαπάνες περιλαμβάνονται *«Οι δαπάνες αγοράς εμβολίων από τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών και τις Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων για τον έλεγχο της διασποράς του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου. Ομοίως οι δαπάνες αγοράς εντομοκτόνων ή και εντομοαπωθητικών από τις Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των*

Περιφερειών και τις Δ.Α.Ο.Κ των Περιφερειακών Ενοτήτων για την καταπολέμηση των εντόμων-φορέων που είναι υπεύθυνα για την μετάδοση του ιού του καταρροϊκού πυρετού του προβάτου στα πλαίσια προγραμμάτων που καταρτίζουν και εκτελούν οι Διευθύνσεις Κτηνιατρικής των Περιφερειών. Τα προγράμματα αυτά θα πρέπει να έχουν υποβληθεί προς το Τμήμα Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Δ/σης Υγείας Ζώων και να έχουν εγκριθεί προκειμένου να τύχουν της ανωτέρω χρηματοδότησης».

Ως εκ τούτου, παρατίθενται οι κάτωθι τρόποι κάλυψης της δαπάνης προμήθειας του εμβολίου:

1. Κάλυψη της δαπάνης αρχικώς από τις Περιφέρειες όπου επιβεβαιώνονται εστίες και, σε δεύτερο χρόνο, από το Υπ.Α.Α.Τ., μετά την έγκριση του σχετικού προγράμματος εμβολιασμού υποβληθέντος στην Διεύθυνση Υγείας Ζώων του Υπ.Α.Α.Τ. και τη σύμφωνη γνώμη του Γενικού και Υπηρεσιακού Γραμματέα του Υπ.Α.Α.Τ., κατά τα οριζόμενα στην ως άνω Κοινή Υπουργική Απόφαση οικονομικών αποζημιώσεων για το 2020. Επισημαίνεται ότι η έγκριση των προγραμμάτων θα γίνεται κατόπιν αξιολόγησης της τρέχουσας επιζωοτιολογικής κατάστασης στην εκάστοτε Περιφέρεια.
2. Κάλυψη της δαπάνης από τις Περιφέρειες, όπου δεν επιβεβαιώνονται εστίες, μετά την γνωστοποίηση του σχετικού προγράμματος εμβολιασμού στην Διεύθυνση Υγείας Ζώων του Υπ.Α.Α.Τ..
3. Κάλυψη της δαπάνης αγοράς του εμβολίου από τον ίδιο τον κτηνοτρόφο, σε όλη την επικράτεια.

Τα διαθέσιμα εμβόλια κατά του οροτύπου 4 του ιού του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου παρατίθενται στον ακόλουθο Πίνακα.

Ονομασία σκευάσματος	Κάτοχος Άδειας Κυκλοφορίας-Επικοινωνία
BLUEVAC 4	CZ Veterinaria Spain-Virbac Hellas
BTVPUR INJ. SUSP. BTV-4	Boehringer-Ingelheim Hellas
SYVAZUL BTV INJ. SUSP. BTV-4	Laboratorios Syva SAU-Ceva Hellas
ZULVAC BTV INJ. SUSP. BTV-4	Zoetis Belgium-Zoetis Hellas

Η χρήση των εν λόγω εμβολίων θα πρέπει να γίνεται πάντα σύμφωνα με τις εκάστοτε οδηγίες του παρασκευαστή.

B. Διαδικασία του εμβολιασμού.

1. Ο εμβολιασμός θα πραγματοποιείται:

- στην εκάστοτε Περιφέρεια/Περιφεριακή Ενότητα, σύμφωνα με την επιδημιολογική κατάσταση του νοσήματος, εφόσον η Τοπική Κτηνιατρική Αρχή υποβάλει το σχετικό πρόγραμμα εμβολιασμού στην Διεύθυνση Υγείας των Ζώων του Υπ.Α.Α.Τ.,
- σε όλη την επικράτεια της Χώρας, κατ' επιλογήν του κτηνοτρόφου, εφόσον αναλαμβάνει ο ίδιος το κόστος προμήθειας του εμβολίου και της εφαρμογής του.

2. Δεν εμβολιάζονται τα βοοειδή και τα μικρά μηρυκαστικά που χρησιμοποιούνται ως μάρτυρες ορολογικής επιτήρησης, σύμφωνα με την υπ' αριθμ. 494/52485 Υπουργική Απόφαση του Προγράμματος επιτήρησης του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου (ΦΕΚ 635B'/27.02.2020).

3. Κατόπιν εφαρμογής του εμβολιασμού, θα εξαιρούνται από την απαγόρευση εξόδου από τις ζώνες προστασίας και επιτήρησης τα ζώα ειδών ευαίσθητων στη νόσο, που έχουν εμβολιαστεί για τον ορότυπο 4 του ιού. Σε ό,τι αφορά τους μετακινούμενους εκτροφείς, σε περίπτωση αδυναμίας πραγματοποίησης του εμβολιασμού είτε στην ΠΕ αποστολής είτε στην ΠΕ προορισμού, για την εξαίρεση απαγόρευσης μετακίνησης θα πρέπει να ισχύουν οι λοιποί όροι του Κανονισμού (ΕΚ) 1266/2007.

4. Ο κτηνίατρος ο οποίος θα διενεργεί τον εμβολιασμό, θα καταγράφει τη χορήγηση των εμβολίων, και θα συμπληρώνει και θα υπογράφει το Μητρώο Φαρμακευτικής Αγωγής της κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης.

5. Σύμφωνα με το άρθρο 8 της ως άνω Υπουργικής Απόφασης του Προγράμματος επιτήρησης του Καταρροϊκού Πυρετού του προβάτου, *«τα νόμιμα σημεία διάθεσης των εμβολίων για τον Καταρροϊκό Πυρετό είναι:*

- *τα καταστήματα λιανικής πώλησης κτηνιατρικών φαρμακευτικών προϊόντων (που εκτελούν μόνο συνταγές άλλων),*
- *τα κτηνιατρικά γραφεία παραγωγικών ζώων (που απαγορεύεται να εκτελούν συνταγές άλλων κτηνιάτρων),*
- *οι κτηνίατροι των ιδιωτικών κτηνιατρείων ή κλινικών ζώων (που απαγορεύεται να εκτελούν συνταγές άλλων κτηνιάτρων),*
- *οι κτηνίατροι των κτηνιατρικών γραφείων παραγωγικών ζώων των Συνεταιριστικών οργανώσεων, των Συνεταιριστικών επιχειρήσεων και των Ομάδων Παραγωγών,*
- *τα φαρμακεία (που εκτελούν μόνο συνταγές άλλων).*

Οι υπεύθυνοι των ανωτέρω σημείων διάθεσης υποχρεούνται να καταχωρούν όλα τα σκευάσματα των εμβολίων που εμπορεύονται/διαθέτουν προς τους τελικούς χρήστες, στην ειδική ηλεκτρονική βάση δεδομένων της ηλεκτρονικής εφαρμογής που ονομάζεται «Καταρροϊκός Πυρετός/Ηλεκτρονική Καταχώριση Εμβολίων» και είναι αναρτημένη στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων.

Η διαδικασία καταχώρισης που ακολουθείται περιγράφεται αναλυτικά στο υπ' αριθμ. πρωτοκόλλου 2221/63872/09.06.2015 έγγραφο της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων «Οδηγίες για την καταχώριση των εμβολίων κατά του καταρροϊκού πυρετού στην ψηφιακή εφαρμογή», το οποίο βρίσκεται αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (www.minagric.gr).

Οι Αρμόδιες Κτηνιατρικές Υπηρεσίες των οικείων Περιφερειακών Ενοτήτων διενεργούν δειγματοληπτικούς ελέγχους για να επιβεβαιώσουν την τήρηση αυτής της υποχρέωσης των υπευθύνων των σημείων διάθεσης των εμβολίων και προβαίνουν στις απαραίτητες ενέργειες για τη συμμόρφωσή τους».

Σχετικά με τις λεπτομέρειες καταχώρησης των εμβολίων και την χρήση της εν λόγω ψηφιακής εφαρμογής, θα ακολουθήσει ενημερωτικό έγγραφο του Τμήματος Λοιμωδών και Παρασιτικών Νοσημάτων της Διεύθυνσης Υγείας Ζώων του Υπ.Α.Α.Τ..

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση.

Η Προϊσταμένη της Διεύθυνσης Υγείας των Ζώων

Χρυσούλα Δηλέ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

Αποδέκτες για ενέργεια

1. Περιφέρειες της Χώρας, Γενικές Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής, Διευθύνσεις Κτηνιατρικής αυτών-Εδρες τους
2. Περιφερειακές Ενότητες της Χώρας, Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής, Τμήματα Κτηνιατρικής αυτών-Εδρες τους
3. Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Μοριακής Διαγνωστικής, Αφθώδους Πυρετού, Ιολογικών, Ρικετσιακών και Εξωτικών Νοσημάτων-Νεαπόλεως 25, 15310, Αγία Παρασκευή
4. Διεύθυνση Κτηνιατρικού Κέντρου Αθηνών, Τμήμα Παρασιτολογίας, Παρασιτικών Νοσημάτων, Εντομολογίας και Παθολογίας Μελισσών-Νεαπόλεως 25, 15310, Αγία Παρασκευή

Κοινοποίηση-Εσωτερική διανομή

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Υφυπουργού
3. Γραφείο Γενικού Γραμματέα
4. Γενική Διεύθυνση Κτηνιατρικής – Γραφείο Προϊσταμένου
5. Τμήμα Εισαγωγών, Εξαγωγών και Ενδοεθνικού, Εμπορίου Ζώντων Ζώων και Τροφίμων